

“十二五”400亿元 “十三五”750亿元

国家投重金扶持重大新药创制

□本报记者 刘国锋

卫生部部长陈竺6月28日在第六届生物产业大会上表示，将通过新药创制科技重大专项为生物医药产业发展提供强有力的科技支撑，在“十二五”投入400亿元人民币进行财政扶持的基础上，“十三五”期间将再投入750亿元资金进行扶持，以推动生物医药产业快速发展。据此计算，“十二五”开始的未来十年间，我国重大新药创制专项扶持资金总额将近1200亿元。

国家发改委副主任连维良同时表示，在生物产业发展领域将着力培育具有核心竞争力的龙头企业和具有创新力的中小企业，并将进一步完善准入政策，促进创新创业，强化市场拉

动，建立财税激励机制，促进企业长期投入，推动生物医药产业快速发展。

破解生物医药创新瓶颈

陈竺表示，医疗健康服务业将成为生物产业和未来经济的主要增长点。随着城镇化和老龄化进程的加快，日益增多的慢性非传染性疾病成为国内健康事业的主要威胁，因此，将强化企业创新主体地位，通过重大新药创制和对艾滋病、病毒性肝炎等疾病的防治等，促进生物医药产业发展。

据介绍，在我国新医改启动时，正值国际金融危机来临时，新医改为拉动内需贡献了重要力量。而随着“十二五”期间三项基本医保参保率再提高3个百分点，

政策范围内住院费用支付比例提高到75%，推进药械创新和提高政策扶持，成为医药生物产业发展的重要课题。

陈竺表示，政府在“保基本”的同时，将出台积极的支持政策，建立包括社会资本的多元医疗服务格局，支持商业医疗保险补充医疗保险，助力医疗服务产业实现跨越式发展。通过原始创新、再创新等，解决一批重大疾病所需的基本用药。

此外，今年将出台新版国家基本药物目录，探索将靶向治疗非小细胞肺癌等疾病的药物纳入报销范围，并通过招标采购，降低心脏支架等产品的价格，使农村等基层地区能够推广使用；并将从深圳、北京、上海等地区率先试点破除“以药补医”机制。

培育生物产业龙头企业

国家发改委副主任连维良28日表示，我国生物产业近五年来实现了22%以上的增长速度，2011年实现产值近2万亿元人民币，目前已经具备了加速生物产业发展的技术基础、综合经济能力和多样化的市场需求，但生物产业仍处于低端的层次。

为此，将围绕生物医药产业的高品质发展提升产业竞争力，“十二五”期间将推动生物产业布局更加合理，提升产业发展带来的社会效益，培育具有核心竞争力的龙头企业和具有创新力的中小企业。

连维良介绍，目前生物产业处于快速成长阶段，新企业不断涌入，大企业加速转型，企业间

的兼并重组大量涌现，新的竞争格局开始形成。治疗性疫苗、抗体药物、转基因作物新品种、生物基材料等成为生物产业发展重点，并催生了移动健康、个性化医疗等新业态的出现，生物育种、生物能源的规模化应用也开始产生重大影响，促进了生物产业的壮大。

因此，政策层面将加速生物农业成果转化推广，推动生物环保发展壮大，完善生物质能源的定价机制和激励机制，并培养市场需求，形成生物服务新业态。据介绍，未来将进一步完善准入政策，促进创新创业，强化市场拉动，建立财税激励机制，促进企业长期投入，并完善生物技术知识产权保障机制，推动生物医药产业快速发展。

苗圩：加快实施“宽带中国”工程

工信部部长苗圩6月28日出席信息化与工业化融合成果展览会开幕式时表示，要加快实施“宽带中国”工程，大力推进三网融合，构建下一代国家信息基础设施，推动信息产业和制造业、服务业融合发展。

苗圩称，要深化信息技术在工业领域的集成和应用，提高研发设计、生产过程、生产装备、经营管理等信息化水平，加快推动制造模式向数字化、网络化、智能化、服务化的转变，推进生产性服务业发展，建设现代产业体系。

据悉，中国的宽带战略已经上升到国家战略层面，正在组织研究具体计划，目标是到2015年全国城市家庭宽带接入实现20M、农村家庭实现4M。

工信部此前提出，宽带普及提速工程2012年的主要阶段性目标是，新增FTTH（光纤到户）覆盖家庭超过3500万户。同时，工信部正积极与其他部门协商，争取在财政政策、资金等方面有实质性扶持政策。(陈静)

农业部：继续“瘦肉精”专项整治

6月28日，农业部、国务院食品安全办等9部门在沈阳召开“瘦肉精”监管工作座谈会，分析“瘦肉精”专项整治工作，部署下一步“瘦肉精”监管任务。农业部副部长陈晓华强调，必须采取更有力度的措施，继续深入推进“瘦肉精”专项整治，努力确保不发生重大农产品质量安全事件。

陈晓华表示，自去年“瘦肉精”专项整治实施以来，各地、各相关部门从“瘦肉精”生产、销售、使用等各环节入手，全面强化“瘦肉精”专项整治和综合监

管，迅速形成高压严打态势，基本摧毁地下生产销售网络，取得明显的阶段性成效。一年来，全国完成生猪“瘦肉精”检测2300万头，肉牛检测156万头，肉羊检测196万只，“瘦肉精”总体检测合格率达到了99.94%，达到历史最好水平。

陈晓华强调，尽管目前“瘦肉精”检测合格率稳步提高，但彻底根除“瘦肉精”的任务更加艰巨和复杂。下半年，各地、各相关部门要始终保持高压严打态势，防止出现反弹。(顾鑫)

乡镇企业经济指标增幅收窄

农业部数据显示，今年1—5月份，全国乡镇企业主要经济指标值稳定增长，但增幅收窄。1—5月份，全国乡镇企业累计完成总产值23.78万亿元，同比增9.39%，增速比上年同期放缓1.5个百分点。

此外，乡镇工业产品销售率为96.1%，同比降0.7个百分点；乡镇企业完成营业收入23.35万亿元，同比增9.89%；实现利润1.4万亿元，同比增9.72%，增速比上年同期放缓1.86个百分点；上交税金5978亿元，同比增10.35%；出

口交货值1.93万亿元，同比增10.28%；支付劳动者报酬1.14万亿元，同比增11.62%。

1—5月份，全国乡镇工业企业完成总产值16.53万亿元，同比增10.02%，增速比上年同期放缓2.1个百分点；累计实现工业销售产值15.88万亿元，同比增9.96%，增速略低于产值速度。乡镇工业总体保持稳定增长，其中对外依存度较高的工业生产

和销售受国际市场不振影响较大，销售增长缓慢甚至部分出现下降。(顾鑫)

今年广播影视总收入将超3000亿

日前，由国家广电总局发展研究中心编撰的《中国广播电影电视发展报告·2012》在京发布。蓝皮书预测，2012年全国广播影视增长率将达到15%—20%，总收入将超过3000亿元。

蓝皮书称，2011年，全国广播影视总收入达2894.79亿元，同比增长17.72%。广告、有线网络、电影票房“三驾马车”增长强劲，其中，广播电视行业广告资源价值不断提升，广告收入实现19%以上大幅增长，达1122.90亿元；全国有线广播电视台户数达49.43%，用户首次突破2亿户，其中数字电视用户首次突破1亿户；全年电影

票房超过131亿元，增长近29%。

中国电影城市票房连续9年以平均30%的速度增长；影院建设快速增长，全年新增加803家影院，截至2012年1月底，已有约9600块银幕，银幕总数跃居世界第二。

来自蓝皮书的数据显示，

2011年全国生产完成并获得发行

许可证的电视剧共469部14942集，稳居世界第一。全年制作完成的国产电视动画片共435部26.12万分钟，跃居世界首位；电影产量791部，其中故事片558部，产量保持世界第三。2011年，全国影视文化产品与服务出口总额共计1.56亿美元，出口覆盖五大洲100多个国家和地区。(姚轩杰)

格兰仕推出企业版“节能惠民”

格兰仕日前宣布，推出企业版的节能惠民工程，以推动旗下微波炉等小家电高效节能产品的销售。

自6月1日开始，国家面向电视、空调、冰箱等5大类家电开始实施新一轮的“节能惠民”政策，但是微波炉等小家电并不在上述“节能惠民”的补贴目录之内。

格兰仕方面称，在国家大力推广5大类家电高效节能产品的同时，企业不能“等、靠、要”，而是应该主动挖掘市场消费潜力，迎合当前节能、智能的家电消费热潮。

格兰仕集团新闻发言人陆骥

峰表示，“节能惠民”政策是今后推动格兰仕持续领跑的关键力量。”(陈静)

创维全年彩电销量冲刺千万台

创维数码 00751.HK 6月28日披露的全年业绩显示，公司全年营业额为281.37亿元，同比增长15.6%；净利润增长6.6%至12.52亿元。

创维数码首席执行官杨东文表示，今年公司全年电视机销量目标为1000万部，同比增长8%，其中760万部为内地销售目标，240万部为海外销售目标；从年初情况来看，有信心全年目标能够达成。至于产品单价，尽管四五月份的售价有所下跌，但是属于淡季所致，加上该月份低价产品占比较高，所以整体均价有下跌。

杨东文表示，公司将会调整产品结构，加大高端产品的销售，整体售价仍然会有上升趋势。政府在6月份推出节能家电产品补贴政策，公司旗下电视机都符合补贴政策的要求，但是因为政策刚刚出台，程序繁琐，短期内对销售额影响有限。

创维数码首席财务官梁子

正介绍，公司会通过优化销售

渠道和调整产品结构来提高毛

利率水平。在销售渠道方面，公

司致力降低高费用的销售渠道

占比，大型连锁占整体销售的

比例由过去的21.3%降至20.1%

，同时自去年起，增加自营店

的销售比例，目前自营的销售比

例达到5.8%。(陈静)

加强稀土开采管理

工信部出台稀土指令性生产管理办法

企业未获得计划指标不得从事稀土矿产品和稀土冶炼分离产品的生产

□本报记者 孟斯硕

为了加强对稀土开采环节的管理，工信部28日下发《稀土指令性生产计划管理暂行办法》。办法明确，禁止无计划企业从事稀土生产，坚决依法关闭违法违规企业；对于超计划生产的企业，将由省级工业主管部门依法责令其停止计划管理产品的生产，并核减下年度计划。

这是继2007年稀土生产纳入指令性生产计划管理后，工信部

首次编制《稀土指令性生产计划管理暂行办法》。

“办法”较原来的工作更有可执行性，对于一些问题的处理也更加细化。”工信部一位人士告诉中国证券报记者。

根据“办法”，工业和信息化部根据国内外市场需求和本年度计划执行情况，商有关部门提出下一年度稀土开采、生产和进出口总量计划等，报国务院批准后纳入国家国民经济发展计划。企业未获得计划指标，不得从事稀

土矿产品和稀土冶炼分离产品的生产。

“办法”要求，省级工业主管部门要加强对无计划生产企业的清理，坚决依法关闭违法违规企业，禁止无计划企业从事稀土生产，并配合国土、环保、工商、税务、安监等部门，依法予以处罚。

同时，对超计划生产的企业，由省级工业主管部门依法责令其停止计划管理产品的生产，并对企业进行警告，核减下

年度计划。

为了将稀土资源开发、投资管理以及出口等环节统一管理起来，从2007年开始，国家稀土生产计划将由指导性调整为指令性。“稀土行业计划管理是多方位的管理，需要一系列的政策来配合，‘办法’只是计划管理的一部分。”工信部有关人士指出。

据了解，今年首批稀土指令性生产计划已经由各省下发到企业。

煤价创新低 今年火电投资有望反弹

□本报记者 王荣

国家电网近日发布的《电力监管年度报告(2011)》显示，去年电源投资3712亿元，同比下降6.48%，为近五年来首次出现负增长。其中，2011年全国火电投资仅1054亿元，同比减少372亿元，降幅高达26%。

不过，种种迹象表明，今年火电投资或出现好转。环渤海动力煤最新指数显示，发热量5500大卡市场动力煤综合平均价格报收

702元/吨，创该指数2010年10月发布以来的新低。基于煤价下跌、电力行业进入景气周期的判断，有分析人士指出，因亏损而不愿开工建设的火电项目或因煤价下跌而加快建设进程，火电投资今

年或反弹。

尤其值得关注的是，2011年全国火电投资仅1054亿元，同比减少372亿元，降幅高达26%。自2005年以来，我国电源投资总额均保持在3000亿元以上，但火电投资逐年下降，2011年火电投资总额不足2005年的一半。作为电力供应主力，火电投资持续下降，将对电力供应造成重大影响。

报告》还显示，2011年风电投资829亿元，同比减少了208亿元，意味着近年来持续快速增长的风电出现了减速势头。

分析人士指出，不同于风电投资超出市场需求，火电投资下降除了宏观调控的原因，更重要的是，火电行业长期亏损，发电企业延缓了投资进度。

而电监会的报告》也显示，2011年五大发电集团合计负债率超85%，电力业务亏损151亿，发电企业扩张的动能不足。

国家能源局电力司副司长郝卫平此前介绍，纳入规划的火电项目，有一半以上的前期工作已经超过了二十个月，但还不具备

核准的条件，这在前几年是没有出现过的。

今年火电投资或反弹

如今形势逆转，今年以来煤价的跌幅超过10%，大幅低于电力行业盈亏平衡点。

煤价还未到底，预计很快将跌到630元—650元/吨。”中商流通生产力促进中心煤炭分析师李廷认为，即使未来经济增速回升，煤价也很难向前五年那样疯涨。而且，目前来看，经济形势并没有明显好转迹象，未来几年中国经济很可能呈现低速增长，煤价即使短期内会冲高，也很难维持750元/吨以上的高位。

广发证券分析师谢军也认为，这次煤价下跌将改变目前“强煤弱电”的煤电竞争格局，火电的盈利能力将大幅向上修正。另外，5月开始的降息也将提升电力公司盈利。因此，火电本轮投资机会是一轮大的持续投资机会。

在行业盈利改善的同时，为了避免未来电源投资落后需求的问题出现，能源主管部门也将加大力度敦促已核准的火电项目尽

快开工。郝卫平指出，相关职能部门将加强项目核准的服务工作，加快解决当前火电企业面临的亏损、融资困难、前期工作难度大等问题。

而据中国证券报记者不完全统计，今年上半年发改委核准的火电项目共有19个。

目前我国发电环节的投资以五大发电集团和大型国有企业为主，民营资本相对较少。2011年我国发电环节集中度进一步提高，华能、大唐、华电、国电、中电投等中央直属5大发电集团约占48.75%；其他7家中央发电企业约占12.60%；15家规模较大的地方国有发电企业总装机约占10.05%。上述27家大型发电集团装机占比达71.41%，同比提升了1.33个百分点。

电监会指出，今后将强化电力投资多元化格局，民间资本要进一步扩大。近日，电监会出台了《加强电力监管支持民间资本投资电力的实施意见》，国家能源局也出台了《关于鼓励和引导民间资本进一步扩大能源领域投资的实施意见》，支持和引导民间资本进入电力领域。

库存下降难解压力 国内钢价仍处“熊市”

□本报记者 于萍

尽管国内钢材库存已经连续17周下降，但钢材市场的供给却依然没有缓解。自2011年8月钢价急速跳水开始，我国国内钢价便开始进入漫漫“熊市”。今年以来，国内线材、螺纹钢等8个品种的价格曲线呈现连续下跌态势。业内人士表示，下游行业需求不振以及钢铁产能过剩，是市场低迷的症结所在，预计7月钢市仍将在底部运行。

钢价难言起色

虽然今年3、4月份国内钢材价格略有回暖，但自5月以来钢价再度陷入低迷。

根据中国钢铁工业协会的数据，截至6月第三周，国内市场钢材综合价格指数为115.70点，较去年年底下跌了4.75点；长材和板材

行业的不景气，均减少了对板材的需求量。

目前全国钢材社会库存已经连续17周下降，尽管如此，与去年同期相比，钢材总库存仍高出111万吨，螺纹钢和线材总库存则比去年同期高出163万吨。业内人士表示，库存降幅已经趋缓，再加上粗钢产量依然维持高位，市场供应压力继续增加，使得钢材供大于求状况难有明显改善。7月钢市还将处于底部震荡、寻求突破的过程中。

矿价有所反弹

与钢价持续低迷不同，铁矿石价格在5月出现下跌后，于近几周开始反弹。但与前期相比，当前的铁矿石价格已从高位回落。